## 金曲獎最佳作詞人回校授課

專訪

【記者林靜旻、陳思堯專訪】曾有人說過雷光夏的音樂能輕撫人的心靈,就如同她的名字一般,帶來夏季陽光獨有的溫暖光芒……她曾獲得金曲獎最佳作詞人,也出過4張專輯,但大眾對她最熟悉的印象仍是台北愛樂廣播電台的主持人,用「低調的音樂人」形容她實在不為過。

其實自本校大傳系第5屆畢業的雷光夏,不僅是台北愛樂廣播電台「粉紅色森林」及「聲音紡織機」節目主持人,她曾為國片「南國再見南國」、「海上花」譜寫主題曲老夏天及海上花,也曾獲得第11屆金曲獎最佳專輯、作詞、編曲、音樂錄影帶四項提名,更以「原諒」一曲抱回最佳作詞人獎,但因她行事風格低調,所以曾有報導給她「隱形才女」的封號。

雷光夏小時候哭鬧時,她的父親--知名的文字及影像藝術工作者雷驤,就會把古典樂放得很大聲,來蓋過她的哭聲,她幽默地說:「搞不好就是因為這樣受到了許多古典音樂的薰陶,長大之後才會來愛樂!」

雷光夏在愛樂電台主持的「粉紅色森林」是古典音樂入門節目,「聲音紡織機」則是介紹一些劇場、電影配樂或不曾在其他媒體上出現的各類音樂,問她為什麼會主持兩種音樂類型如此不同的節目?她說:「粉紅色森林剛開始只是代班,也擔心自己做不來,但後來也駕輕就熟,就這麼做了11年。」而「聲音紡織機」則是自己喜歡的音樂型態,在節目中自稱「女工」的雷光夏會介紹一些新的音樂概念、資訊,或是錄下世界各地不同類型的聲音,編織成一篇篇美好的樂章與大家分享。

雖然父親的名氣響亮,但雷光夏卻不會感到自己和別人有什麼不同,只覺得父親對她的影響很大,對她來說父親就像是一個取之不盡、用之不竭的知識資料庫,有什麼問題問他,總是可以找到解答。她也曾與父親一同合作拍攝紀錄片「作家身影」,而雷驤除了教導雷光夏傳播方面的知識外,對於女兒在音樂方面的發展也給予相當多的支持。直到現在,談起父母,她總是說:「父母是我最好的聽眾。」

「其實,小時候的夢想是當記者拿普立茲獎的!」由於他父親曾以電視紀錄片作品榮 獲金鐘獎,在耳濡目染下,讓她從小就對傳播領域有著一份憧憬,就讀本校大傳系後 ,讓她從此踏進傳播領域,她回憶道,大傳系的課程五花八門,看得她眼花撩亂,從 幕前到幕後的課程,每一個科目她都覺得很新鮮,上起課來也很有趣。

大三時參與了系上的實習媒體--淡江電視台,並利用升大三的暑假,跟著拍攝過知名司迪麥廣告系列的陸昌明導演實習,實際參與廣告拍攝、唱片錄製、音樂劇場等工作,升大四的暑假,她則是到紀錄片工作室實習,上山下海的拍攝工作,尋找題材。為了拍紀錄片,雷光夏和同學一起拜訪過消防局、警察局、戶政事務所、教堂……等平常沒事不會想去的地方,這些都讓雷光夏大開眼界。體驗過媒體多元化的生活之後,雷光夏明白自己並不適合從事拍電影、拍廣告、拍紀錄片之類的工作,最後她選擇了自己最擅長也最喜愛的「聲音」,她說:「從小我就知道自己對『聲音』有一定的敏感度和喜愛。」

但身為一個傳播人,如果不懂得充實自己、不夠專業,很快就會被淘汰,有了這層認知,雷光夏便開始選修一些自己感興趣的課程,以增進自己各方面的知識,如建築藝術、視覺傳播、心理學等等。大三時,她曾和同學在活動中心舉辦名為「河岸·留言」的售票創作發表會,深受好評。後來,與雷光夏一同舉辦發表會的大學同學,為了紀念這一次成功的演出,在台北市公館附近開了一家名為「河岸·留言」的店,現今已成為時下最受地下樂團歡迎的表演會場。

雷光夏出過4張專輯,包括95年「我是雷光夏」、99年「臉頰貼緊月球」、2003年「時間的密語」、精選輯「2003逝」,經過幾年的蛰伏後,她將在今年12月1日發行最新專輯「黑暗之光」,她說:「專輯想表達的意念很簡單,就是想透過旋律、歌詞帶給聽眾溫暖的力量。人都會有孤獨的時候,希望我的音樂能給聽眾溫暖的擁抱。」雷光夏表示,她的每一張專輯,都像是一個生命的歷程,是現在狀態的總結。

身為別人眼中的創作才女,雷光夏笑著說,創作的過程的確是寂寞的,但創作是為了實踐自己,證明自己能夠把自己喜愛的東西給做出來,往後會一直持續創作。

雖然身為歌手,雷光夏卻不喜歡在平面及電視媒體曝光,與廣告導演蕭雅全合作的第一部音樂電影「地圖」,是雷光夏首次在自己的MV中露面,「我認為公、私是分開的,我可以跟大家在『音樂』裡交流,但私底下還是希望能自在的生活。」所以,在雷光夏的專輯封面上絕對不會看見她的照片。

創作歌手、電影配樂、節目主持人,在這麼多不同的角色中,最喜歡哪一種角色的自己?「每件事都很有趣,我也都很喜歡,加上我喜歡不斷冒險,所以扮演不同角色對我來說都是一種嘗試。音樂,只不過是其中我認識深層自己的一種方式。」雷光夏說。不過,時間一久也會疲倦,這時她就會出去旅行,對她而言,旅行,是一種重新吸取養分、幫自己充電的方式,「透過旅行我可以認識新朋友、新的音樂,甚至是可以換個角度看自己。」

身兼數職的雷光夏,為了回饋母校,今年她回到淡江教授「廣播節目製作」,她希望 能把職場的動態及她的第一手經驗與學弟妹分享,讓理論和實務結合。

「人要謙虚,才能吸收新知。」雷光夏認為學習最重要的是態度,「有再純熟的技巧、再強的能力,都比不上有一顆謙卑有禮的心。只要你謙虚,別人就願意教你更多知識,這些東西或許是在大學4年中都學不到的。」因此,雷光夏建議學弟妹:「在追求知識時,應該先調整自己的態度。態度對了,學習也就不困難了。」

